



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año I

Núm. 63

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

Boletín de Información del día 11 de Junio de 1937

Operaciones victoriosas en Vizcaya

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: En el día de hoy, la mejoría del tiempo ha permitido que continúe nuestro avance. Aún no se han recibido noticias detalladas, porque a la hora de cerrar este Boletín sigue la operación; pero se sabe ciertamente que nuestras fuerzas han obtenido una brillantísima y completa victoria, pues no sólo han derrotado al enemigo, poniéndolo en huida y causándole grandísimas bajas, sino que una vez alcanzados todos los objetivos señalados para hoy, han seguido en impetuoso avance.

Después del descalabro en "La Estaca,"

Frente de Asturias: Cañoneo y tiroteos en el sector de Escamplado. En las cercanías de la posición de «La Estaca» se han recogido 71 muertos del enemigo, entre ellos varios oficiales, de los muchos que dejaron ante nuestras alambradas en el ataque de la madrugada anterior, habiéndose recogido también dos ametralladoras, 40 fusiles, dos sacas de municiones, más de cuarenta granadas de mano, 80 rollos de alambre de espino, gran cantidad de hilo telefónico y 82 herramientas de zapadores.

Frente de León: En la pasada noche atacó el enemigo la posición de «Peña Larga», siendo rechazado y dejando en las alambradas catorce muertos y numerosas municiones con la particularidad de que nuestras tropas no tuvieron ni una sola baja.

Frente de Santander.—Sin Novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Madrid y Avila: Sin novedades dignas de mención, con algunos tiroteos.

Confirmación del desastre rojo

Frente Soria: Se ha confirmado el castigo infligido ayer al enemigo, habiéndose enterrado hoy ochenta y cuatro de los cadáveres que dejó abandonados y quedando todavía muchos entre ambas líneas. Además del material cogido al enemigo y del que se dió cuenta en el Boletín de ayer, se han recogido hoy otras dos ametralladoras rusas, diez y siete fusiles, cincuenta bayonetas y una central telefónica.

Frente de Aragón: En el sector de Belchite fué rechazado un intento de ataque enemigo durante la noche última, causándole muchas bajas. En los demás sectores, tiroteos y cañoneos. En uno de ellos se han presentado tres tenientes y cuatro soldados.

Ataques enemigos, rechazados

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya se ha rechazado por nuestras tropas un intento de ataque, dejando el enemigo ocho muertos, un prisionero, once fusiles y bastantes bombas de mano. En el sector de Espiel se rechazó un ataque, siendo después perseguido el enemigo por nuestras tropas y dejando treinta muertos, veinticinco fusiles y un fusil-ametrallador. En otro ataque del enemigo al Puerto Calatraveño se le rechazó, causándole numerosísimas bajas.

En los distintos frentes de Andalucía se han presentado hoy seis soldados y quince milicianos, casi todos ellos con armamento.

El triunfo de nuestra aviación

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestras fuerzas aéreas han obtenido hoy un nuevo y señaladísimo triunfo. En el frente de Aragón, en varios combates aéreos para impedir bombardeos de la aviación enemiga, se han derribado dos aparatos rojos de caza y cuatro de bombardeo. Y por nuestras baterías antiaéreas fué también abatido otro aparato de bombardeo.

Nuestra aviación bombardeó el aerodromo enemigo de «El Carrascal», logrando incendiar cuatro aparatos rojos.

En todas estas operaciones aéreas no hemos perdido ni un solo avión.

AMPLIACION AL BOLETIN DE INFORMACION DEL DIA DE HOY

Noticias concretas recibidas hasta las 22'30, de la operación llevada a cabo por nuestras fuerzas en Vizcaya:

Se ha ocupado por nuestras tropas, la primera línea. La fortificación del cinturón de Bilbao, galonado por las alturas de Urculu, cota 370. Arachavalgamez, cota 373, cota 371. San Pedro, cota 190, cota 100. Mendoches y pueblo de San Martín de Pica.

Las fortificaciones enemigas cayeron en manos de nuestros bravos soldados, que causaron al enemigo más de doscientos muertos y cogieron prisioneros unos cincuenta milicianos, entre ellos un capitán y un teniente.

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido grandísimo. La operación continuaba a la hora de cerrar el parte, y nuestras tropas iban persiguiendo y limpiando de enemigos la zona comprendida entre la primera y segunda línea de fortificaciones del cinturón de Bilbao.

Salamanca, 11 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ENSEÑANZAS

La Exposición de París

PARIS.—La verdad es que la Exposición se ha inaugurado bajo muy dudosos suspicios. El hecho mismo de la inauguración no ha podido resultar más deslucido. Inauguración por entregas como las malas novelas, brindada: al bajo pueblo. Y este novelón truculento que, por diversas razones, viene a ser el Gobierno de León Blum, quería ilustrarse con las brillantes viñetas y láminas de un Certámen que, para mayor satisfacción de su público, habría de ser inaugurado precisamente el 1.º de Mayo, la fiesta marxista por excelencia. Pero estos simbólicos designios no han podido cumplirse, y la Exposición continúa mostrando sus pabellones y palacetes a medio construir, a lo largo del Sena; sus terrazas y escaleras entre tablonos, alambradas y sacos de cemento, levantando muy premiosamente la escenografía de estas instalaciones en cuyo remate cifraba el Front Populaire determinados efectos políticos.

Precisamente en eso ha radicado el mal de origen que la Exposición arrastra. Haber pretendido hacer política a costa de un alarde de esfuerzos nacionales e internacionales, constituye un error de mala fe. ¡Y qué política...! No puede demostrar otra cosa una Exposición que la fuerza de las grandes empresas y de las iniciativas privadas en el régimen de la producción. Quiérase o no, esta Exposición es un exponente a favor del capitalismo por mucho que pongamos a descuento tal expresión. El capital, mediatizado y todo por las doctrinas estatales en boga, continúa siendo el impulsor del trabajo. Y si determinados Estados pueden lograr la colectivización de esta o aquella industria, ello ha sido posible porque esa misma industria y otras nacieron bajo la simple tutela del Estado. No de otra manera se ha desenvuelto y prosperado la industria soviética. Sólo que el milagro lo ha hecho el capital extranjero. ¿Qué hubiera sido de la producción rusa sin las concesiones administrativas que el propio Lenin co-

menzó a otorgar a sociedades norteamericanas e inglesas de explotación?

Pero contra la voluntad probable de los organizadores de la Exposición los grandes Estados fascistas ganan y aún cubren por sí solos el primer plano de la atención pública. Italia y Alemania, por lo pronto, figuran entre los cuatro o cinco países—no más—que han cumplido con puntualidad el compromiso de utilizar sus pabellones en fecha prefijada. En distintos periódicos ha aparecido ya el detalle de las perspectivas instalaciones. Es pasmoso el verdadero monumento que Italia y Alemania han levantado junto al Sena, a su genio nacional. Lo crea, no solamente un Estado eficaz, modelo de organización, sino un pueblo al unísono, legiones y legiones de hombres trabajadores y libres. Justamente lo contrario de la URSS... Fuera necio negar el afán de los hombres de Moscú por dar la impresión de que su Estado... Pero lo cierto es que tras las adelantos de que quieren dar fe en esta Exposición, respecto a maquinaria, por ejemplo, y a industrias extractivas, lo que se presiente es una masa popular esclavizada...

En los stands de Alemania hemos admirado—y lo destacamos por el simbolismo que lo impregna—un magnífico cinematógrafo que en isuperable alarde técnico transmite magníficas televisiones. Son vistas tomadas a distancia, en el espacio... Yo he pensado en distancia diferente: en la del tiempo. En el gran cine de la Alemania actual, con Hitler como operador, se ofrece al que las sepa percibir las visitas de ese futuro político y social que trae de cabeza al marxismo de todo el mundo, predestinado a la derrota. Y otro símbolo, asimismo, he querido ver... Me refiero a la columna de la Paz, gran columna que aún no está terminada, junto a la Puerta de Honor de la Exposición: deleznable columna aparente que se va decorando con falsas hojas de laurel: pintadas hojas de latón...

Nota del Gobierno Militar

Con motivo del fallecimiento del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, DON EMILIO MOLA VIDAL, que nos hizo vivir las horas de dolor inherentes a tan lamentable pérdida, hasta recobrar la confianza en él depositada para devolverla fortalecida al Mando, siento la gran satisfacción, como Gobernador Militar de la Plaza y ciudadano de la PATRIA que renace, de hacer patente en forma colectiva y por medio de la prensa local, mi profundo agradecimiento al pueblo oscense, héroe de esta gloriosa jornada, por las constantes pruebas de entusiasmo y adhesión que viene dando, patentizadas aún más estos días, como así lo prueban las innumerables firmas recogidas en este Gobierno Militar, ya que testimoniarlo de una forma individual resultaría una labor improba y casi irrealizable por su gran número.

¡Oscenses! ¡Gloria al General caído!

¡VIVA ESPAÑA!

Corrían eufóricos días auténticamente republicanos. Sofocada la «sanjurjada»—enaltecido calificativo con el que «ellos» pretendían desacreditar el precursor alzamiento del 10 de agosto—la pandilla azaño-enchufista se entregaba de lleno al sádico placer de la venganza, bajo capa de represión, sacando en ella sus viejos odios, bajas envidias y ruindades de oscuros amargados. Una «personalidad» de la situación, el ya nefasto Aguirre, más tarde conocido por «Napoleonchu», especulaba con la sangre de Cristo, como un nuevo Judas, ofreciéndola por los treinta dineros de un estatuto laico...

Nacionalista español

Engreído y suficiente, rodeado de su comparsa, entraba una mañana en una típica casa de comidas bilbaina, cuando apercebí en ella a Julio Ruiz de Alda, dedicado a comprobar concienzudamente las excelencias de la cocina vasca. Conocedor el hoy Generalísimo del agonizante «Euzkadi» de la prosapia estellesa del ilustre aviador, y midiendo sin duda por sí propio, el rasero moral ajeno, acercóse a él afable y solícito, abierta la mano, y mientras se inclinaba grotescamente, murmuró estas o parecidas palabras:

«Capitán Ruiz de Alda: es para mí un gran honor el saludarle, conozco sus merecimientos y asimismo su ascendencia vasca e ideas nacionalistas, por lo que cuento con su persona para la jefatura de nuestra Aviación, tan pronto como se apruebe el Estatuto.»

La noble fisonomía del interpelado reflejó un instante estupor y repugnancia; luego, sonriendo irónicamente y haciendo caso omiso de aquel brazo tendido, respondió: «Usted está indudablemente mal informado; soy, en efecto, nacionalista, supernacionalista, pero no de trozos de mi Patria, sino nada menos que del Imperio Español, y tenga entendido que si desgraciadamente alguna vez tuviera existencia la aberración de una republiquita vasca, preferiría ser cabo de arrastre en las fuerzas de España antes que General en la vil parodia que me ofrece.»

Corrido quedó el malvado, encogió su desairada mano y cabizbajo abandonó el local, como quien acaba de recibir una ducha helada.

Al evocar hoy tal escena, cuando con la destrucción de tantos hogares y la ruina y muerte de tanto engañado tocamos las últimas consecuencias de aquellas trágicas fantochadas, me persigue obsesionante el recuerdo del inmenso contraste ofrecido por ambas figuras y conductas.

De un lado, Aguirre, ex alumno de Deusto, fardo de vanidades y artífice del mal para la noble tierra que tuvo la desgracia de verle nacer; del otro, el buen Capitán Ruiz de Alda,—muerto con otros dos hermanos por su Dios y por su Patria— a la que dió gloria con sus vuelos históricos, empresas magníficas, la aportación de su vigorosa personalidad al audaz despertar falangista y, por último, con su heroico sacrificio final.

¡Claro es que mientras el uno era nacionalista de un mezquino engendro, el otro lo fué de una suprema realidad: España!

JUAN ANTONIO ANSALDO.

Armonías del campo rojo

Los anarquistas contra el Gobierno de Valencia

En un Congreso celebrado estos últimos días en Barcelona los grupos anarquistas han fijado su actitud ante el Gobierno Prieto-Negrín acordando rehusar toda la colaboración directa o indirecta con el mismo.

La CNT y la FAI anuncian una campaña de propaganda contra este Gobierno que ellos consideran como representante de la contrarrevolución, campaña que se extenderá a todos los rincones de la zona roja llegando incluso a los milicianos que luchan en los frentes.

Los anarquistas exigen para la FAI y la CNT el control en todas las cuestiones de carácter militar y reclaman el mando único pero con la presencia en el seno del Estado Mayor de una personalidad civil

competente designada por los sindicatos obreros.

En lo que concierne a la cuestión económica desean la creación de un Consejo de economía nacional, compuesto de representantes de los sindicatos cuya misión sería elaborar un plan de reconstrucción nacional para ponerlo en práctica inmediatamente.

Reclaman igualmente la construcción de un monopolio del comercio exterior. Por último, la CNT reclama una política internacional enérgica rechazando toda intervención extranjera mediatizadora de los problemas netamente españoles.

Ante Moscú, añaden los anarquistas, es necesario gritar: ¡España para los españoles!

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.



DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Distribución de la propiedad

"Siguiendo las huellas de Nuestro Predecesor León XIII, de s. m., en nuestra Encíclica "Quadragesimo anno", HUBIMOS DE DEFENDER CON TODA ENERGÍA UNA EQUITATIVA DISTRIBUCIÓN DE LOS BIENES DE LA TIERRA, e indicamos los medios más eficaces que podían devolver la salud y la fuerza al enfermo cuerpo social, así como la tranquilidad y la paz a sus miembros dolientes.

Ya que la irresistible aspiración de alcanzar una conveniente felicidad, aun aquí en la tierra, está depositada en el corazón del hombre por el Creador de todas las cosas, y el Cristianismo ha reconocido siempre como legítimos y favorecidos con todo empeño los nobles esfuerzos de la verdadera cultura y sano progreso a favor del perfeccionamiento y del desarrollo de la Humanidad."

Pío XI Encíclica: «Caritate Christi compulsi».

No esperaban el bombardeo de Almería Contaban con "otra cosa"

No es todavía tarde para recoger la impresión que los acontecimientos de Ibiza y de Almería produjeron en París. La sorpresa de la réplica alemana desconcertó a los técnicos del Frente Popular. Lo habían previsto todo menos esto. Confían en que los procedimientos explosivos de Prieto, que encaban tan perfectamente en la técnica comunista, iban, al emplearse, a dar motivo a una conflagración que, sin provocar rápidamente la guerra europea, exigiría un remedio heroico, favorable siempre al pirata rojo que prende fuego a sus galeras.

Tanteando el asunto con Italia, se desmontó el «statu-quo», pero esperaban de otra manera la reacción alemana. Querían, y siguen queriendo los del Frente Popular, en relación íntima con la Junta de Valencia, algo más que una represalia, es decir, un desembarco de fuerzas, una ocupación de territorio, algo en fin, capaz de imponer la contrapartida de otra intervención extranjera.

En las Cancillerías rojas y en aquellas otras que viven impresionadas por el constante arribo de barras de oro rusas a los mercados de Londres y Nueva York, el plan de reacción estaba trazado, pero la idea de Prieto, que fué primitivamente idea de Companys—es decir, maquiación de un tonto aplicada por un malvado—falló en el desenlace que se tenía previsto. Hubo otro, el inesperado, que surgió en una mañana frente al puerto de Almería. Los alcaldes de Móstoles de baratillo, los que iban a erigirse en caudillos de la independencia nacional, fueron tratados por Alemania como simples bandas de terroristas, como elementos «incontrolados», sin beligerancia posible y, más que una represalia, sufrieron los de Valencia una humillación.

De ahí el desconcierto de Pa-

ris. Clásicamente debía intervenir el «gobierno de masas», la Confederación obrera que dicta la pauta al Gobierno Blum. Se mascaba en París, aquella tarde del lunes, la amenaza de una huelga general. El hecho de que se acababa de abrir la Exposición fué un obstáculo. Los otros consistieron en la presión ejercida de la que Francia, en el aspecto internacional, depende en absoluto. Las consignas oficiales se repitieron durante toda la mañana. El ministro de Negocios extranjeros, M. Delbós, después de recibir las instrucciones del embajador llamó a Araquistáin para decirle que era preciso esperar, para intervenir, la segunda parte, que preveían, de la acción alemana. El encargado de Negocios de Rusia, el respaldado judío Salomón Hirschfeld, fué requerido para que la sección europea del Komintern, establecida en París, desaconsejase toda agitación social, con promesa también de una acción colectiva para más tarde.

Por su parte, León Blum convocó en su despacho a Jonhauz y otros miembros de la Confederación General del Trabajo para decirles que cualquier movimiento obrero pondría a Francia en mala situación con respecto a Inglaterra... No hubo, pues, la huelga general que se temía, ni las manifestaciones proyectadas contra las Embajadas de Alemania y de Italia. A la Prensa del Frente Popular se le facilitó la consigna de apelar, con toda energía, a la Sociedad de Naciones, evitando así la acción directa, tan peligrosa en momentos como aquellos.

Mentira y miedo. Porque este último anduvo libre por las calles de París la semana pasada. Los cañonazos de Almería sobrecogieron a pontífices y militantes. No era «eso» lo que querían. Era lo «otro».

B. CALDERON FONTE.

La situación en Cataluña

La actuación del nuevo Comisario Ortega provoca gravísimos desórdenes

PARIS.—«Le Journal» publica la siguiente información: «Barcelona. (Vía Perpiñán).—Se sabe que estos últimos días, Barcelona ha sido teatro de sangrientos sucesos, provocados por la entrada en funciones del nuevo comisario de Orden Público, el coronel Ortega. Han ocurrido graves motines en los que se han enfrentado los guardias de Asalto con brigadas secretas de anarquistas. Estas brigadas están bien armadas y perfectamente disciplinadas.

Por otra parte, actualmente la FAI se está reorganizando. Los antiguos dirigentes anarquistas y trotskistas, que tienen en el extranjero importantes cantidades (producto de botín de guerra), habían moderado sus pretensiones revolucionarias y la mayor parte de ellos habían pasado la frontera.

El momento ha sido aprovechado por los comunistas y los socialistas para exigir el total aniquilamiento de los trotskistas, de los anarquistas

de las juventudes libertarias. Todos los centros socialistas piden la suspensión de numerosos periódicos trotskistas que se publican en Cataluña.

Todos los días caen numerosos militantes en las luchas y se asiste, por parte de los anarquistas, a un fenómeno muy curioso.

Después de los desórdenes del mes pasado, los jefes más fanáticos que se mantenían al margen y eran poco conocidos de las masas, han tomado la dirección de ellas y las están reorganizando poderosamente. Si los socialcomunistas no se aprovechan de la situación, se encontrarán bien pronto ante fuerzas mejor organizadas y mejor armadas que antes.

El odio de los socialistas hacia los anarquistas es tal, que la fuerza pública hace a éstos víctimas de verdaderas torturas corporales. En el frente de Aragón se les ha obligado a realizar marchas cargando las ametralladoras.»

EJEMPLARIO

REBELDIA JUVENIL

Hoy tardé mucho en arrancar de mi breviario azul la glosa que te ofrezco diariamente, lector amigo.

De tantas como tiene no sabía cuál escoger. Por fin me decidí por esta que dice de la rebeldía juvenil.

No es lo mismo anarquía que rebeldía. Nunca llamé a la primera santa y, por el contrario, canonizamos muchos gestos de rebeldía.

La anarquía encierra odio, acometividad, repugnancia a lo que es jerárquico. Y sin jerarquías el mundo sería un caos. He aquí porque nada anárquico puede ser bueno.

Todos los valores tienen por ley natural una escala. El orden es imprescindible para que el mundo exista y sea armónico. Lo inferior siempre estará debajo de lo superior. Y cuantas veces quiera sobreponerse producirá la catástrofe, la ruina, claro es, momentánea, pues a la postre, cada ente des cansa en su lugar propio, como los posos van al fondo del vaso en cuanto se seren las aguas.

No hay, pues, anarquía santa ni

eficaz. Siempre es estéril, perniciosa.

Rebeldía no es eso. El rebelde porque acepta las jerarquías verdaderas se subleva contra las falsas, las impuestas por el sofisma, el crimen o el error.

Y quienes mejor la sienten son los jóvenes, cuyos corazones siempre son agencjoneados por el anhelo impetuoso de hacer reinar la verdad sin disfraces.

Sin embargo son peligrosas algunas rebeldías, pues son fácilmente mal encauzadas. Rebeldía en el corazón contra la mentira, pero serenidad en la mente para esclarecerla y prudencia, discreción y tacto para desmascararla y combatirla.

Hay muchas rebeldías que comienzan bien y terminan mal.

En la hora presente la juventud sana, la azul, sintió la rebeldía santa contra un pretérito en que las jerarquías ni eran del todo verdaderas ni sus modos correspondían a ellas.

Las sintió, y hondamente.

Encaucémola bien para que no pierda su eficacia y santidad.

X. X.

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de mecanógrafos y de taquimecanógrafos entre personas de uno y otro sexo

Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en oficinas del Estado en Salamanca y más en adelante en donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas.

Rige por completo la disposición publicada en el «Boletín Oficial» del Estado de 16 de Marzo de 1937, Decreto número 246 y por especial condición de este concurso ninguno de los aprobados adquiere derecho acerca de escalafones, plantilla o inamovibilidades en su desempeño, pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la Superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dado el carácter provisional de la prestación de servicios, el tiempo que duren éstos no servirá para alegar ninguna clase de derechos.

Ocho horas de trabajo diario y pago de las horas suplementarias. El sueldo inicial será de doscientas pesetas para los mecanógrafos y de trescientas cincuenta pesetas para los taquimecanógrafos.

Por consiguiente se exigen una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión.

Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada haciendo constar en ella los siguientes extremos:

Primero. Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual.

Segundo. Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos, padres, hermanos, hijos.

Tercero. ¿Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo diga qué familiares y en qué Cuerpo y frente están, con detalle.

Cuarto. Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado.

Quinto. Debe acompañarse una cuartilla escrita a dos espacios con una muestra de su escritura a máquina dictando a máxima velocidad y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y segundos que ha invertido en escribir la sin pruebas o ensayos y sin retocar después.

Si en las pruebas del concurso no diera el mismo rendimiento, quedaría automáticamente eliminado el aspirante.

Sexto. En las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquigráfica.

Séptimo. Idiomas que posee o que traduce.

Octavo. ¿Sabe contabilidad? Noveno. ¿Tiene práctica archivación de documentos?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina.

En ella se hará constar la historia profesional del aspirante.

Los solicitantes cuyas cartas instancias sean aprobadas, serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Cualquier recomendación en la forma que sea que se reciba durante la celebración de este concurso, tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado.

La correspondencia, en sobre abierto, debe dirigirse al apartado 102 de Salamanca, y las cartas instancias deben llegar antes del día 21 del mes actual.

MUY IMPORTANTE

A partir del día 15 de Junio, Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyo detalle se transcribe a continuación:

EMISION DE SOBREMESA

A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa.
De 14'30 a 15, noticiario, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado.
De 15 a 15'30, música variada.

NOTA.—De 14'30 a 15 el programa será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 BO de Salamanca, FE número 1 de Valladolid, 7 BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

EMISION DE LA TARDE

A las 18'55, apertura de la estación.
De 19 a 19'15, emisión en alemán.
De 19'15 a 19'30, emisión en italiano.
De 19'30 a 20'30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana, y otro día a la semana para una emisión italiana).

A las 20'30, avance del Parte Oficial.—Noticiario y comentarios.
De 20'40 a 20'50, noticiario en alemán.
De 20'50 a 21, noticiario portugués.
De 21'10 a 21'20, noticiario en inglés.
De 21'20 a 21'30, noticiario en francés.
A las 21'30, cierre.

NOTA.—La emisión de 20'30 a 21'30 será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación en Salamanca y por la emisora FE 1 de Valladolid.

EMISION DE LA NOCHE

A las 22 horas, apertura.
De 22 a 22'30, música variada.
De 22'30 a 23, charla del general Queipo de Llano.
De 23 a 23'30, noticiario, comentarios y sección de humor.
De 23'30 a 23'45, Parte Oficial y crónicas de guerra.
De 23'45 a 1 de la madrugada, conciertos.
A la una de la madrugada, cierre de la emisora.

NOTA.—El programa de 20'30 a 23'45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14'30 a 15.

En Almería ha triunfado plenamente el movimiento anarquista

El gobernador civil y todas las autoridades del Gobierno de Valencia han sido reemplazados por un Comité integrado por elementos anarquistas

LONDRES.—Según noticias procedentes de Almería, ha estallado en aquella ciudad un grave movimiento extremista. Los anarquistas se han levantado en armas contra las autoridades del llamado Gobierno de Valencia, logrando adueñarse de la población, después de violento choque con las fuerzas gubernamentales.

Gran número de guardias se han pasado con armas a las filas anarquistas.

Todos los puntos estratégicos de la ciudad se hallan, en la actualidad, custodiados por adeptos a la CNT-FAI.

Los anarco-sindicalistas han declarado que obrarán con extrema severidad contra quien intente oponerse a la realización de sus planes.

Han sido destituidos el Gobernador civil y demás autoridades, nombrándose un Comité integrado por afiliados a las organizaciones anarquistas.

Son numerosísimos los cabecillas del Frente Popular, particularmente los comunistas, que han abandonado la ciudad, valiéndose de coches y de barcazas.

La noticia del movimiento anarquista en Almería ha sido desmentida por el Gobierno de Valencia,

pero en los círculos políticos ingleses la actitud de dicho Gobierno es interpretada como una clara confirmación de los gravísimos sucesos registrados en la ciudad andaluza.

Según se afirma, han sido mandadas numerosas fuerzas a Almería para sofocar el movimiento.

Los barcos de guerra rojos que se hallan en el Mediterráneo, han recibido órdenes de dirigirse hacia aquel puerto.

Noticias de París confirman el movimiento anarquista

PARIS.—Se confirma la noticia del movimiento anticomunista organizado por los anarquistas en Almería.

Se considera inevitable la propagación del conflicto a otras ciudades de la España marxista, ya que la C. N. T. y la F. A. I. parecen decididas a oponerse con las armas al exterminio que de sus organizaciones pretenden los elementos del Gobierno de Valencia, del cual se espera que en breve dicte una disposición declarando ilegales a los partidos anarquistas.

El caos que reina en la zona roja de España amenaza fuertemente con agravarse más y más.

Sangriento choque entre las fuerzas de la Generalidad enviadas a Puigcerdá y los anarquistas

PARIS.—Comunican de Puigcerdá que en los alrededores de aquella población de la frontera franco-catalana se han registrado gravísimos choques, entre fuerzas a las órdenes del llamado general Pozas y grupos anarquistas.

En la refriega han caído numerosas víctimas, en su mayoría militantes de las organizaciones sindicalistas.

Por más que las autoridades marxistas de Barcelona afirman lo contrario se sabe perfectamente que al llegar las fuerzas enviadas desde Barcelona, un grupo de anarquistas se refugió en el interior de un local y al ser invitados a salir del mismo, ya que las fuerzas de la Ge-

neralidad tenían orden de hacer un registro en el mismo, los anarquistas no sólo se negaron a obedecer, sino que contestaron lanzando varias bombas de mano contra los guardias.

Se armó una verdadera batalla campal, siendo derrotados los anarquistas.

Resultaron muertos seis cenetistas y heridos más de 20. Los demás lograron escapar, a excepción de dos que fueron detenidos e inmediatamente pasados por las armas. Resultaron heridos siete guardias, tres de ellos de gravedad.

El episodio que acabamos de relatar constituye otra prueba reinante de la concordia marxista,

Vida local y provincial

Un parlamento de altura

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

La Juventud de Renovación Española protesta enérgicamente contra el ministro de Instrucción por su campaña sectaria en contra de la enseñanza católica.

—Ingresa en el Penal del Puerto José Antonio Primo de Rivera.

—En Villamayor de Santiago (Cuenca), detienen a Emilio Muñoz Cabañas por dar vivas a España. Lo mismo le ocurrió a Martín Alvarez Chirvedes en el pueblo de Quintanar del Rey.

—Varios marxistas destruyen parte de la Virgen de Roncesvalles (Sevilla).

—La Asociación de Agricultores de Las Palmas dirige un escrito al gobernador protestando de la anarquía que reina en el campo.

—Pegan fuego a la ermita de Santa Ana (Salamanca).

—En Madrid hay parados ochenta mil obreros del ramo de la construcción.

Crimen de lesa humanidad

Por falta de material sanitario, la mayor parte de los heridos que se encuentran en los hospitales de Madrid, carecen de la debida asistencia.

Según comunica Unión Radio, se entrevistó con el Delegado de Higiene una comisión de médicos para tratar del terrible caso que ha provocado ya algunas protestas de los heridos y de sus familiares.

El delegado limitose a decir que se hacían gestiones para que llegue el material curativo con la mayor urgencia posible.

El hecho que no es invención nuestra sino que procede directamente de una radio roja, de carácter oficial, se presta a sustanciosas consideraciones.

Aquí tienen los sentimientos compasivos una ocasión de manifestarse con miras de eficacia.

Pero la eficacia estriba tan sólo en capitulación sin condiciones aunque con la suprema garantía de la benevolencia ofrecida por Franco para los que no sean responsables de graves delitos.

Cuando no se pueden satisfacer las necesidades más perentorias de la población civil ni aun siquiera las de los heridos de guerra, prolongar la lucha que equivale a prolongar la agonía es un monstruoso crimen de la Humanidad.

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos León, Nazario, Santa Antonina.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará en sufragio de don Benito Ayerbe y doña Pilar Marín.

El Rosario de la Aurora, saldrá mañana a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el Santo Sacrificio de la Misa, en sufragio del alma de don Hilario Nogués Avellanas (q. e. p. d.).

En honor a San Antonio

Se celebrarán en la Compañía los cultos siguientes:

Hoy, a las ocho y cuarto de la tarde, Completas, procesión y Salve; mañana, a las once, fiesta con sermón por el doctor don Antonio Buil, comenzando después de la Hora Santa la Novena; el día 15, el aniversario por los difuntos pertenecientes a esta Cofradía.

—En Santo Domingo se celebrará mañana una fiesta a las diez, con sermón por don Demetrio Segura; continuando por la tarde, a las cinco, la Novena.

—A las once se celebrará mañana una fiesta en Santa Clara, con sermón por don Antonio Buil; por la tarde, a las seis y media, dará principio la Novena, con Expuesto.

Cofradía del Carmen

Mañana se celebrarán los cultos siguientes en la iglesia de San Pedro:

Por la mañana, a las ocho y media, misa de Comunión general con órgano y motetes.

Por la tarde, a las cuatro, Vísperas solemnes con el Señor Expuesto, rosario y procesión claustral.

Los cultos de este día serán aplicados a intención de don Antonio Poeta y familia por sus difuntos.

Se recomienda la asistencia con el escapulario para poder ganar la indulgencia plenaria que hay concedida a los cofrades.

Cruz Roja Española

Asamblea provincial de Huesca

Donativos para la suscripción pública recibidos en esta Asamblea desde el día 29 de Mayo hasta hoy.

Suma anterior publicada, pesetas 20.183,93.

	Pesetas
Don Pedro Ordás	2,00
Doña Rosita Bara	2,00
Doña María Vidal	0,50
Doña Antonina Puértolas	1,00
Un simpatizante	1,00
Don Antonio Oliver	0,40
Doña Luisa Mairal	0,50
Doña Pascuala Pardo	0,50
Doña Ascensión Cervera	2,00
Don Santiago Isla	5,00
Doña María Abadías	1,50
Doña Amelia Núñez	2,00
Doña Carmen Llanos	2,00
Doña Avelina Pardina	0,50
Doña Francisca Bolea	1,00
Doña Tomasa Colerón	9,20
Don Mariano Palacín	5,00
Don José Mora	0,50
Don Francisco Bernués	4,00
Doña Pía Vera	1,00
Doña Alicia Underwood	1,00

(Continuará).

Obsequio que agradecemos

A ruego de «Los Voluntarios de Santiago», de esta Plana Mayor, hicimos anteayer la súplica de discos para poder tocar una gramola

Huéspedes.

Habitaciones ventiladas, calefacción, cuarto de baño, agua corriente. Piso entresuelo. Buen refugio. Trato esmerado y económico. Informes, en esta Administración.

que dichos «Voluntarios Santiaguistas» poseían.

Unos simpáticos y patriotas muchachos que ocultan su nombre con el seudónimo de «Dos hermanitos oscenses», nos han hecho hoy entrega de una serie de discos, con destino a los «Santiaguistas», los cuales tenemos a disposición del cabo J. C., firmante del ruego.

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

Visado por la censura

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

Leemos unas declaraciones de Giral, modelo de cinismo con vistas al extranjero, al extranjero idiota o bolchevique, claro está; porque el extranjero digno y sensato ya sabe a qué atenerse.

Dice el policastró azañista que pronto se reunirán las Cortes en Valencia y que aun estando incompletas habrá votos suficientes para la validez de los acuerdos legislativos. Podía añadir que el motivo de la ausencia de muchos diputados es que fueron víctimas de los crímenes cometidos por el propio Giral y demás componentes del vandalismo rojo.

En cuanto a los afanes por aparecer—¡todavía!—con ribetes de legalidad se nos antojan francamente ridículos. ¿Quién puede creer en semejante farsa cuando todo el mundo sabe que esas Cortes fueron fruto del amaño, de la coacción y del latrocinio de actas? Allí no había más ley que el atropello sistemático ni más Código que las imposiciones de la masonería, y del soviét.

Pero no acaba en esto la verborrea del ministro. Sigue diciendo que «la Sociedad de Naciones ha perdido gran parte de la confianza que en ella se tenía. Se le presenta una ocasión para reconquistarla; pero para ello hubiera sido necesario que se colocase a la altura de nuestro Parlamento por amputado que se encuentre».

¡La altura del Parlamento del Frente Popular! Quienes hubimos de vivir cinco meses en su atmósfera de violencia, de sadismo y de barbarie no podemos leer la frasecita sin indignación asqueante. Recordamos, en efecto, aquellas pintas patibularias, aquellos analfabetos engreídos, aquellas groserías de léxico y de obra, la suciedad moral y física, del olor a la chusma, la delincuencia que asaltó la tribuna de los legisladores...

Allí estaban los asesinos de Calvo Sotelo, los que han anegado a España en sangre y en escombros, los imposibles de adaptar a una vida civilizada y decente: los de espíritu satánico que no son capaces de arrepentimiento...

Se explica que ante ese panorama se extasie un hombre de la catadura del ministro de Estado en el equipo de Valencia.

Parlamento repugnante, el del Frente Popular, digno eres de que te cante, el boticario Giral.

TEATRO OLIMPIA

FESTIVAL BENEFICO

Organizado por Falange E. Tradicionalista y de las J. O. N. S.

que tendrá lugar HOY SÁBADO, día 12 de Junio, A LAS CINCO DE LA TARDE EN PUNTO, bajo el siguiente PROGRAMA

- 1.º «Danza núm. 5», Brahms.
- 2.º El juguete cómico, en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado

Anacleto se divorcia

Intermedios por la Orquesta de F. E. T. y de las J. O. N. S.:
Overtura de «El Califa de Bagdad», Boieldieu. (Orquesta).
«Marcha del Profeta», Meyerbeer.

DITORIAL

V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En Vizcaya, nuestras tropas, en una jornada de gloria, se apoderan de la primera línea de fortificaciones del Cinturón de Bilbao, y en Aragón, en varios combates aéreos, son derribados dos aparatos de caza y cinco de bombardeo e incendiados cuatro aviones en el aerodromo El Carrascal

La charla del general Queipo de Llano

Interesantes detalles relacionados con la jornada de gloria que ayer vivió la aviación nacional en Zaragoza y en Belchite

El general, en su charla de esta noche, ha vuelto a hablar de cómo los marxistas manejan el arma de la mentira sin reparar en medios por bajos que éstos sean.

Así, descató el caso de Alvarez del Vayo, el cual, con gran cinismo ha publicado en un diario de Ginebra cierto artículo en el que dice nada menos que en la zona de España que tenemos nosotros dominada hemos de acudir cada día al procedimiento de realizar en las poblaciones seis ejecuciones ejemplares para así, por el terror, conseguir contener la protesta que en el pueblo vive.

¡Qué cínico se necesita ser para poder decir con desparpajo tales mentiras!

Hoy, por radio, dice que hemos fusilado a cuarenta y seis prisioneros de nacionalidad francesa a los cuales, después de haberlos utilizado para trabajos de construcción de fuertes, los hemos matado.

Y es posible que mañana, sigan inventando cosas por este estilo.

Los billetes de Franco

Hay una noticia muy curiosa. La da la radio de Cartagena. Dice que la bancarrota de Franco en la zona rebelde es completa. Se da el caso de que nadie quiere aceptar el cambio de los billetes legítimos del Banco de España por los otros papeles que ha emitido el general Franco y que no tienen ningún valor. Para conseguir este cambio de papel moneda se tienen que adoptar severísimas medidas.

Y dicen que no tiene valor el papel nuestro. Allí está la cotización que de nuestra moneda y la suya hace Francia.

Ese cambio muy superior a que se abonan nuestros billetes sobre los rojos, es la expresión más clara de cómo las naciones en la hora de la verdad, juzgan a unos y a otros.

Tiene mucha gracia la noticia. Esto, viendo que le ofrecemos estos billetes nuestros a Indalecio o a cualquiera de sus compinches y nos los rechazan. ¡Miau!

Otra noticia también muy interesante es la que se refiere al nombramiento de Director General de Seguridad a favor de aquel teniente coronel de Carabineros Ortega, elemento expulsado del Cuerpo por indeseable y que luego, con la República fué readmitido. Ahora, con la protección de Indalecio Prieto, ha llegado a ese cargo. Pero se da el caso curioso de que, desde que él es Director General de Seguridad, se leen en los diarios anuncios del corte de éstos:

«Se ordena la busca y captura del automóvil matrícula San Sebastián número 9.633 que ha desaparecido del puesto donde prestaba servicio». Y este otro: «Se ruega al que haya cogido el coche oficial de la Oficina de Prensa y Propaganda de la Generalidad que lo devuelva a su destino, pues de no hacerlo será severamente castigado; y se advierte que se devuelva también la cartera que quedó dentro del coche».

Una cartera y sobre ruedas? A estas horas yo creo que estará ya en Francia.

A mí no me causa extrañeza que

el autor de estas sustracciones sea el propio Director General de Seguridad.

La actitud de los argentinos

La Prensa roja tiene todos sus afanes puestos en hacer creer que su causa gana simpatías en los países extranjeros. Y así por radio Valencia se ha dado cuenta de una noticia según la cual en la República Argentina se ha iniciado un gran movimiento a su favor y que se están haciendo colectas para ayudar a los que luchan contra los facciosos.

¡Qué casualidad! Porque es precisamente de Buenos Aires de donde llega la noticia de que el Gobierno de la República de Valencia ha dado una disposición por la que se ordena que todas las organizaciones comerciales, Cámaras de Comercio, etc., españolas en el extranjero, sean disueltas para su reorganización con arreglo a normas que se den.

Pero la Cámara española de Comercio en Buenos Aires ha adoptado el acuerdo de no obedecer tal orden del Gobierno rojo de Valencia y romper toda clase de relaciones con el mismo, al que consideran faccioso, a la vez que ofrecen al Generalísimo Franco como único Gobierno digno y legítimo de España.

El triunfo de nuestros aviadores

En Zaragoza, durante el día de hoy, el enemigo ha intentado cinco veces el bombardeo de la capital. La última vez logró dejar caer solamente una bomba, que creo que ha ocasionado muy pocas víctimas; pero los cazas nacionales se elevaron y salieron en persecución de los rojos. Y lo han conseguido nuestros heroicos aviadores. A las seis de la mañana fué derribado un aparato de bombardeo motor; a las diez de la mañana aparecieron tres aparatos de bombardeo bimotores y los tres fueron derribados. A las catorce horas intentaron la incursión cuatro bombarderos y seis cazas. Se derribó un caza y los otros huyeron a todo motor. Y en el frente de Belchite han sido derribados dos aparatos más.

Después de estas hazañas, los cazas enemigos volaron sobre el aeródromo haciendo fuego de ametralladora, sin más consecuencia que un soldado levemente herido. Nuestros aparatos se elevaron luego y marcharon al aeródromo rojo del Carrascal, donde ya la aviación marxista descansaba creyendo terminada la actividad del día.

Nuestros aviones hicieron un espantoso bombardeo del campo aeródromo enemigo, viendo los pilotos cómo ardían cuatro aparatos.

No he de dar el nombre del jefe que manda esta escuadrilla que tan magnífica actuación ha tenido; pero sí diré que es el mismo que no hace muchos días, en el sector de La Granja, conseguía derribar 15 aparatos enemigos.

Dió cuenta el general de las operaciones en el frente de Vizcaya y se despidió hasta la noche de mañana.

Las operaciones en el frente de Vizcaya

Lució el sol y con él se reanudó la actividad en este frente, habiendo sido la de ayer una de las más trascendentales jornadas de toda la campaña del Norte

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

GUERNICA, 11 (once y media noche).—Hoy ha dado comienzo la última y decisiva etapa de la ofensiva nacional sobre Bilbao.

Muchas veces, en los últimos días, el cronista, apesadumbrado por las nieblas constantes y la lluvia tenaz, se lamentaba de la falta de tema aun cuando anunciábamos que estaban muy próximos los días en que sobrasen para escribir en abundancia.

Es que sabía que una jornada de buen tiempo era la única condición que necesitaba el mando nacional para ofrecer a España nuevas y sensacionales victorias. Pues bien, he aquí que el buen tiempo ha llegado, aunque con titubeos. Porque la nebulosidad de la mañana obligó a demorar hasta las ocho una operación que debió comenzar tres horas antes.

Y he aquí cómo, apenas despejadas hoy las nubes, nos es posible reseñar la primera victoria de esta etapa que tiene barruntos de ser la definitiva.

La operación del día de hoy

He contemplado la operación de hoy en su conjunto, y me va a ser permitido arriesgar un juicio personalísimo acerca de ella.

No era la de hoy una operación de grandes objetivos inmediatos, sino de preparación para sensacionales jornadas posteriores.

Quiero decir con esto que lo que menos interesaba hoy era la ocupación de un par de cotas más o menos o algún pueblo, sino buscar el quebrantamiento del enemigo y de todos aquellos resortes que más tarde pudieran hacer más completa la derrota roja.

Precisamente por esto, el combate de hoy continuaba en las primeras horas del anochecer con no menos intensidad. Ha habido mucho menos empleo de unidades de choque, de aquellas que pudiéramos llamar de desgaste.

Se han cubierto perfectamente todos los objetivos propuestos con una facilidad que hubiera hecho posible proseguir nuestro avance si esto hubiese existido en el plan de nuestros generales. Pero ellos no pensaban, por hoy, llegar un punto más allá de donde se ha llegado.

Actúan las masas aérea y artillera

Ni un solo momento ha cesado durante todo el día la acción extenuadora de la masa artillera y la flota aérea.

Retrasado su empleo por la circunstancia ya apuntada del tiempo, que se mostró indeciso y nebuloso en las primeras horas, sólo algunas de las baterías preparadas comenzaron a batir las líneas rojas con las primeras luces del amanecer. Pero a medida que avanzaba el día, se fueron despejando las nubes y alumbro un sol radiante de primavera. Sólo entonces se hizo sentir la potencialidad de nuestro Ejército y la prudente decisión de sus mandos.

Toneladas de explosivos sacudieron durante varias horas las más formidables posiciones de la resistencia enemiga. Hasta hoy, la famosa línea del Gallo había sido solamente batida—aunque lo fuese con violencia—en excursiones de nuestra aviación y por disparos parciales de nuestra artillería. Pero hoy, cambió la cosa. Jamás hemos presenciado en todo lo que llevamos de campaña un despliegue de tanta potencia bélica.

Se sucedían en el horizonte las escuadrillas de grandes trimotores, que tomando la horizontal de la línea del Gallo, volaban sobre ella para dejar caer en abundancia su metralla. A una escuadrilla sucedía otra, después otra. Luego aparatos de pequeño bombardeo; a éstos los cazas, que descendían casi a ras del suelo para barrer con sus ametralladoras las fortificaciones de defensa hechas por los rojos.

Por último, la acción de los cañones de todos los calibres. Es imposible describir la actuación conjunta de nuestros aviones con nuestras piezas artilleras, y he de renunciar a llevar la grandiosidad del espectáculo al papel.

Para que se advierta a qué extremo ha llegado el castigo del enemigo, básteme decir que nuestras escuadrillas, que comenzaron el vuelo antes de las ocho de la mañana, no abandonaron el campo de acción hasta las siete y media de tarde, en que por la bruma de la noche no era posible proseguir el vuelo.

La pobre actuación de la artillería roja

La artillería roja de la línea del Gallo, en la que tantas esperanzas cifraba el enemigo, se ha empleado solamente por la mañana con un fuego insistente, pero, contrabata con toda energía, guardó silencio toda la tarde.

Aun cuando el quebranto del enemigo fuese el objetivo primordial de la jornada, en los cálculos del alto mando entraba también un importante avance.

Entre nuestras posiciones del sector de Múgica y el cinturón fortificado de Bilbao, quedaba aun por ocupar un macizo montañoso, que forma una a modo de prolongada estribación del Bizcargui, situada a su Occidente.

Se trata del «Urculo», que no es otra cosa que una sucesión de cotas de más de 300 metros de altura, erizadas de frondosos pinares, que cierran el paso hacia Larrabezúa, punto de concentración de los batallones rojo-separatistas y uno de los más resistentes lugares de la línea del Gallo.

Interesaba conquistar hoy el «Urculo». Al fin y al cabo representa un obstáculo próximo a la fortificación del Gallo.

La única línea de interferencia entre los cinturones que se disputan la posesión de Bilbao; el de hierro, los rojos, y el de asedio, nuestras tropas.

Y el Urculo, con todas sus escarpadas cotas y sus extensos pinares constituía un objetivo de la jornada.

A media mañana, todas nuestras líneas de posiciones, que van de Múgica a Fruniz se pusieron en movimiento.

Precedían a nuestras unidades de choque los carros de asalto para abrir brecha en las formidables fortificaciones que, como avanzada del Gallo, había construido el enemigo en las cotas del «Urculo».

Avance arrollador

El avance de nuestros muchos fué verdaderamente arrollador.

Hacia medio día, la primera cota del «Urculo» era coronada y en su último picacho se desplegó al viento, la enseña bicolor.

Un aparato de reconocimiento trajo la afortunada nueva, en una parte, que volando a bajísima altura, dejó caer sobre el puesto de mando.

Desde aquel picacho no hicieron falta noticias directas para seguir puntualmente la marcha de las operaciones.

La artillería nacional, con una precisión maravillosa, iba batiendo a un centenar de metros por debajo de nuestro punto de observación, las posiciones enemigas. Las granadas, con explosiones a tiempos, estallaban en el aire y dejaban prendidas en el azul del cielo leves nubecillas blancas. Nubecillas que paulatinamente, se corrían hacia la derecha de nuestro observatorio.

Porque, paulatinamente también, nuestros soldados proseguían su avance.

De esta manera, venciendo todas las resistencias y desalojando a cuantos intentaban resistir, nuestros soldados se hicieron dueños sucesivamente de las cinco o seis cotas que forman el Urculo y de los pinares que bordean sus vertientes. Y rebasado el Urculo, los soldados de España entraron victoriosos en el pueblo de San Martín de Fica, al pie mismo de los atrinchamientos del Gallo.

Hubo que detener la intensidad del ataque. De dejar que las tropas siguiesen su impetuoso avance, hubieran emprendido entonces el asalto al cinturón de hierro de Bilbao, pero entre el Urculo y la loma del Gallo se extiende un ancho valle cubierto de pinares, y los pinares ardían como consecuencia del intenso bombardeo durante toda la jornada.

Hubo que contener el avance porque el fuego lo dificultaba.

Sin embargo, a las ocho de la noche, cuando aun no había cesado el fuego, la operación continuaba. El avance realizado a esa hora tenía un fondo de cinco kilómetros por terreno escarpadísimo, cubierto de toda suerte de obstáculos naturales.

Pero nuestras tropas, pese a las dificultades impuestas por el fuego, seguían adelante en su afán de medir la capacidad defensiva de la tan traída y llevada línea del Gallo.

Hoy hemos vivido una de las trascendentales jornadas de toda la campaña del Norte. El quebranto del enemigo, objetivo fundamental del día ha sido enorme.

La resistencia de los batallones roji-separatistas no ha sido tan grande como se esperaba y como la calidad de sus defensas hacía presagiar.

El último acto del dráma de la Vizcaya roja se acerca por momentos. Esperémoslos a vivir la jornada de mañana, sábado, de la que esperamos grandes novedades.

do el fuego, la operación continuaba. El avance realizado a esa hora tenía un fondo de cinco kilómetros por terreno escarpadísimo, cubierto de toda suerte de obstáculos naturales.

Pero nuestras tropas, pese a las dificultades impuestas por el fuego, seguían adelante en su afán de medir la capacidad defensiva de la tan traída y llevada línea del Gallo.

Hoy hemos vivido una de las trascendentales jornadas de toda la campaña del Norte. El quebranto del enemigo, objetivo fundamental del día ha sido enorme.

La resistencia de los batallones roji-separatistas no ha sido tan grande como se esperaba y como la calidad de sus defensas hacía presagiar.

El último acto del dráma de la Vizcaya roja se acerca por momentos. Esperémoslos a vivir la jornada de mañana, sábado, de la que esperamos grandes novedades.

Resumen de la jornada en el frente vizcaíno

Radio Durango hacía un resumen de la jornada de hoy, en las primeras horas de la noche, en los siguientes términos:

Peña de San Pedro, Achete y Fica son de España.

Es la hora de la emisión de nuestro diario hablado y no podemos extendernos en más consideraciones.

Sigue tronando estruendosamente el cañón en sordo ruido de guerra, que es muerte y vida para España.

Nuestras tropas quedan a unos cien metros de Munguía y no sería de extrañar que esta población fuera tomada hoy mismo.

Munguía ha sido incendiada antes de la evacuación y han volado el polvorín y un depósito de municiones, produciendo ruidos ensordecedores y llamaradas humeantes que se elevan hasta el cielo. Pero no importa. Munguía, como Bilbao y como Guernica, da al mundo la tónica del salvajismo rojo-separatista.

Fica y Munguía han sido ampliamente rebasadas por nuestras fuerzas.

A las siete de la tarde, abandonaron la línea de fuego en donde todavía se combate con gran intensidad y nuestro soldados entusiasmados por la gran victoria del día, avanzan sin descansar.

Y a nuestro regreso nos encontramos con el ajeteo rodado que va y viene sin cesar, dando idea amplia de lo que ha sido la jornada de hoy.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Los cónsules de los gobiernos llamados democráticos han abandonado Bilbao

BAYONA.—Después de haberse ausentado de Bilbao, atendiendo indicaciones de sus respectivos Gobiernos, y ante la situación en que se encuentra la capital de Vizcaya, los Cónsules de Inglaterra y de

Francia, ahora lo ha hecho también el de Bélgica.

Este diplomático salió de Bilbao después de solucionar algunos asuntos, ya que no piensa regresar a la capital vizcaína.